## РАЗВИТИЕ ФАКУЛЬТЕТА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА В 2021—2025 гг.

## Елена Достанко

Рассмотрены специфика факультета как быстро развивающегося и многопрофильного подразделения научно-производственного комплекса БГУ в 2021—2025 гг. Выделены учебное, научно-исследовательское и идейно-воспитательное направления работы факультета. Представлены новые специальности «Международная конфликтология», «Международная логистика», «Африканистика». Описаны новые дисциплины, внедренные в учебный процесс. В течение анализируемого пятилетия учебная, научная и воспитательная деятельность факультета была направлена на подготовку высококвалифицированных специалистов в сфере международных отношений. Основное внимание было уделено системному формированию глубоких профессиональных знаний, высокой личной культуры, государственного мышления, способности отстаивать национальные интересы и работать в динамичной поликультурной среде.

Ключевые слова: бакалавриат; Белорусский государственный университет; магистратура; научные исследования в области международных отношений; подготовка специалистов в области международной деятельности; факультет международных отношений.

## «The Faculty of International Relations at Belarusian State University (2021—2025): Strategic Growth and Curricular Innovation» (Alena Dastanka)

The paper examines the Faculty of International Relations as a fast-growing, multidisciplinary unit of Belarusian State University between 2021 and 2025. It highlights the Faculty's teaching, research and civic education activities, noting the launch of new degree programmes including International Conflict Studies, International Logistics, and African Studies — and new modules across the curriculum. Throughout this five-year period, the Faculty focused on training specialists in international relations, emphasising the development of professional expertise, cultural competence, strategic thinking, and the capacity to represent national interests whilst operating effectively in multicultural environments.

Keywords: Belarusian State University; Faculty of International Relations; international relations research; master's programmes; professional training; undergraduate studies.

М ноговековая история белорусского народа неразрывно связана с развитием дружбы и партнерства со многими народами, а также добрососедских отношений с сопредельными государствами. Голос белорусов в Организации Объединенных Наций отражает миролюбивый характер народа, который неоднократно в истории переживал трагические моменты и с достоинством выходил из трудных ситуаций.

С первых дней обретения суверенитета молодое белорусское государство, опираясь на опыт и знания предыдущего поколения белорусов — специалистов по международным отношениям, стало формировать дипломатическую службу Республики Беларусь, а также структуры на предприятиях и в организациях,

ориентированных на внешнеполитическую и внешнеэкономическую деятельность. В целях реализации задач, поставленных Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на внешнем контуре, в 1995 г. было принято решение о создании факультета международных отношений Белорусского государственного университета.

За период с 1995 г. подготовлено более 10 000 выпускников. Факультет международных отношений (ФМО) БГУ стал ведущим учебно-научным подразделением в стране по подготовке специалистов в сфере международной деятельности.

Сегодня  $\Phi$ МО — это быстрорастущий, инновационный факультет в большом научно-образовательном комплексе БГУ. На про-

Автор:

Достанко Елена Анатольевна — кандидат политических наук, доцент, декан факультета международных отношений Белорусского государственного университета, e-mail: dostanko@bsu.by
Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

**Dastanka Alena** — Candidate of Political Sciences, Associate Professor, Dean of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, *e-mail: dostanko@bsu.by*Belarusian State University, Address: 4, Nezavisimosti ave., 220030, Minsk, BELARUS

тяжении многих лет на ФМО самые высокие проходные баллы по БГУ, а факультет занимает 3—4-е место в университете по численности обучающихся в целом и иностранных граждан в частности. Особенностью подготовки на ФМО является сопряжение учебных дисциплин специальностей с языковыми (в соотношении примерно 60:40 %). На факультет преподают 15 иностранных языков. Факультет пользуется заслуженной популярностью среди белорусских и иностранных абитуриентов, что требует от руководителей и всего преподавательского состава поддержания достигнутого уровня.

Развитие факультета и БГУ в целом, необходимость быстрого реагирования на изменяющиеся условия обусловили выстраивание стратегии развития ФМО на 5-10 лет вперед. Естественно, стратегия подразделения сопряжена с курсом развития университета на среднесрочную перспективу. При этом следует учитывать понимание международной деятельности как широкой области социальной активности, направленной вовне. Она не только охватывает традиционную внешнеполитическую сферу (дипломатическую), но и представлена в работе любого органа государственного управления, предприятий различной формы собственности, предполагает гуманитарное и информационное измерение, взаимодействие в международно-правовой сфере.

При этом в 2021—2025 гг. факультет столкнулся с рядом вызовов, среди которых следует выделить стремительное развитие международных и внутренних событий, высокую турбулентность, многовариантность международной повестки, увеличение запросов органов государственного управления, предприятий различных форм собственности на новые компетенции, международные практики, современные знания и навыки использования иностранных языков, усиление конкурентной образовательной среды со стороны, в первую очередь, российских университетов, задачи цифровизации всех сфер обучения. Все это требовало такого же быстрого изменения содержания и формы большинства учебных дисциплин, актуализации тематики научных исследований, новых подходов и решений в области идеологической и воспитательной работы как со студентами, так и среди профессорско-преподавательского состава.

Перестройка и обновление всех областей деятельности ФМО начались в марте 2021 г. Была сбалансирована организационно-штатная структура факультета: созданы новые кафедры (евразийских исследований и комплексного изучения развития КНР), преобразованы и перепрофилированы с учетом новых требований кафедры международного туризма и гостеприимства, таможенного дела и международной логистики, востоковедения.

В настоящее время на ФМО обучаются около 1800 человек, из них по образовательным программам общего высшего образования (9 специальностей) и углубленного высшего образования (6 специальностей) — около 1700 человек, научно-ориентированного образования (9 специальностей) — 105 человек. Доля обучающихся на ФМО граждан из регионов страны составляет 57,4 %. На факультете обучаются более 450 иностранных граждан из 23 стран.

На протяжении последних пяти лет на бюджетную форму в среднем зачислялось более 3 % от всех поступивших в БГУ, на платную — около 10,8 % от принятых в БГУ. Увеличивается прием по целевому набору, медалисты составляют около 30 %, выпускники лицеев и гимназий — около 50 %. На факультете обучаются 40 человек, внесенных в Банк данных одаренной молодежи.

В целом состав поступающих на обучение на факультет высококачественный и многонациональный. При этом обеспечивается высокий уровень подготовки студентов с одновременным сохранением требовательности. Средняя абсолютная успеваемость составляет около 84 %, качественная -65,5 %, около 25 % именных стипендий получают студенты ФМО. Средний балл среди одаренной молодежи почти всегда выше 9. За каждым таким обучающимся закреплен тьютор из числа профессорско-преподавательского состава выпускающей кафедры. Дипломы с отличием получают в среднем 20 % выпускников. Студенты ФМО неоднократно побеждали и занимали призовые места на международных конкурсах по международному праву и финансовой грамотности.

Ближайшими задачами в области улучшения количественного и качественного состава студентов ФМО являются более широкая реализация тьюторской программы в целях индивидуализации траектории обучения и расширение форм индивидуально ориентированной работы, разработка системы изучения блока нескольких взаимосвязанных дисциплин непрофильного для студентов направления подготовки на втором и третьем курсах бакалаврских программ, более активное использование возможностей изучения дополнительных дисциплин на других факультетах БГУ.

Надо отметить существенные изменения кадрового состава преподавательского корпуса. Соотношение докторов и кандидатов наук на протяжении последних пяти лет оставалось практически одинаковым. В настоящее время на ФМО работают 14 докторов и 57 кандидатов наук (средний возраст 47 лет). На 7 % по сравнению с 2020 г. увеличилась численность преподавателей, получивших ученую степень, количество которых сейчас составляет 38 %. На кафедрах работают как минимум один доктор наук и более трех кандидатов наук. Членами

первичной профсоюзной организации работников БГУ являются 96 % (в 2021 г. — 63 %) сотрудников факультета. В 2023 г. проведена аттестация работников ФМО, были внесены предложения повышения активности профессорско-преподавательского состава по подготовке учебных и научных публикаций и получению ученых степеней, в частности на языковых кафедрах.

Актуальными задачами в области улучшения количественного и качественного состава профессорско-преподавательского корпуса ФМО являются планомерное повышение количества и удельного веса преподавателей с учеными степенями и званиями, формирование кадрового резерва руководства факультета, привлечение преподавателей в Республиканское общественное объединение «Белая Русь».

Учебный процесс на ФМО характеризуется подготовкой по 9 специальностям общего высшего образования, которые относятся к 3 профилям образования. В соответствии с Общегосударственным классификатором Республики Беларусь (ОКРБ 011-2022) специальности «Международные отношения», «Востоковедение», «Африканистика», «Международная конфликтология», «Мировая экономика» относятся к профилю образования «Социальные науки, журналистика и информация»; специальности «Международное право», «Менеджмент» — к профилю «Бизнес, управление и право»; специальности «Таможенное дело», «Международная логистика» — к профилю «Службы».

Углубленное высшее образование (магистратура) представлено 6 специальностями (при этом с учетом анализа рынка образовательных услуг регулярно вносятся изменения в области профилизации образования. В настоящее время реализуются 4 новых профилизации на русском языке и 5 — на английском языке. Осуществляются две международные совместные магистерские программы с российскими вузами: «Евразийская интеграция» (совместно с МГИМО МИД России), «Государственное управление в международных экономических отношениях» (совместно с Белгородским государственным национальным исследовательским университетом, Россия).

ФМО обеспечивает образовательный процесс по специальности «Мировая экономика» в рамках Совместного института БГУ и Даляньского политехнического университета (КНР), для курсантов военного факультета (профилизации «Международные отношения в военной сфере», «Международные отношения в информационно-аналитической сфере»). В частности, для студентов военного факультета организовано обучение первому иностранному языку в отдельных группах, где преподают военную лексику и дисциплины по военному переводу, что соответствует требованиям Министерства обороны Республики Беларусь.

Важнейшим достижением является 100 %-ное распределение выпускников, трудоустройство на предприятия государственной формы собственности — около 55 %. На факультете на высоком уровне организуют учебные и производственные практики. Более 90 % студентов проходят производственную (преддипломную) практику на предприятиях и в организациях Республики Беларусь. В общежитиях студенческого городка БГУ проживают 100 % иногородних студентов.

Важнейший компонент обучения на факультете — языковая подготовка. На всех специальностях ФМО сдают государственный экзамен по первому иностранному языку, упорядочена программа государственной экзаменационной комиссии для всех специальностей, изменено планирование языковых подгрупп и с нового учебного года факультет ориентируется только на потребности заказчиков кадров.

В 2021 г. на ФМО впервые организовано регулярное обучение по программам дополнительного образования взрослых.

Кафедры ФМО выступают организаторами студенческих конкурсов и олимпиад, таких как Открытая олимпиада БГУ по мировой экономике, межвузовские олимпиады по английскому, немецкому, польскому, шведскому, арабскому, персидскому языкам, фонетические конкурсы по иностранным языкам и др. Для учащихся 10-11-х классов общеобразовательных школ функционируют 3 «школы юных»: будущих таможенника, логиста-международника, экономиста-международника (из 15 «школ юных» в БГУ). В 2025 г. были проведены два республиканских «круглых стола» по работе с таможенными классами в учреждениях общего среднего образования.

Ближайшими задачами в области обеспечения учебного процесса и улучшения языковой подготовки являются актуализация тематики курсовых, дипломных исследований в контексте изменения внешнеполитических приоритетов и национальных интересов государства, разработка учебных планов на английском языке для специальностей общего высшего образования («Международные отношения», «Мировая экономика»), увеличение количества преподавания дисциплин на английском языке, наращивание лингвистической кадровой компоненты, в том числе преподавателей — носителей языка, для обеспечения преподавания восточных языков, введение групп изучения восточных языков на специальностях ФМО, обеспечение электронными учебнометодическими комплексами, малотиражной литературой учебных дисциплин ФМО, особенно дисциплин по иностранным языкам.

Научно-исследовательская деятельность на факультете направлена на научно ориентированное и практико-ориентированное образование по 9 специальностям. Созданы 4 научных школы (в области международных отношений,

международного права, социально-экономических систем, востоковедения), ежегодно проводится более 50 международных научных мероприятий, издаются 3 научных издания (в том числе одно на английском языке), которые входят в Перечень ВАК Республики Беларусь. За 30 лет аспирантами, докторантами и сотрудниками факультета защищены более 15 докторских и более 80 кандидатских диссертаций. ВАК Республики Беларусь наградил профессора кафедры международного права Е. Ф. Довгань Почетной грамотой ВАК Республики Беларусь (2022 г.), признал диссертацию доцента кафедры романо-германских языков международной профессиональной деятельности Е. И. Ядченко лучшей диссертацией года (2021 г.) в номинации «Гуманитарные науки».

Функционирует 7 студенческих научно-исследовательских лабораторий (СНИЛ), в том числе две межкафедральные, 22 исследовательских кружка и клуба (например, студенческий научный кружок «ПОИСК (Путь образовательно-инновационного сотрудничества с Китаем)», проводится кейс-чемпионат БГУ по международной проблематике. СНИЛ «Экономист-международник» и «Инновации в туризме» на протяжении нескольких лет занимали первые места в различных номинациях конкурса БГУ на лучшую СНИЛ. В конкурсе «Лучший научный кружок БГУ» в 2022 г. лучшим в университете в номинации «Лучшая профориентационная работа» стал СНК «Homo internationalis». Лучшими молодежными проектами БГУ в области науки в разные годы становились Моделирование ООН, которое впервые для белорусских студентов было осуществлено факультетом в 1999 г., студенческая лаборатория «СТАРТ», школа по международному космическому праву. Завершен студенческий проект на тему «Особенности обеспечения доступности музеев для людей с особыми потребностями».

На факультете организован ряд мероприятий для профессорско-преподавательского состава (особенно молодых ученых), посвященных вопросам коммерциализации научных исследований и повышения публикационной активности. Профессорско-преподавательский состав ФМО принял участие более чем в 280 конференциях, семинарах, «круглых столах», форумах и иных научных мероприятиях.

Важнейшими задачами ФМО в области научно-исследовательской деятельности являются расширение подготовки научных работников высшей квалификации из числа иностранных граждан, в том числе на английском языке, актуализация тематики научных исследований в контексте новых внешнеполитических приоритетов и национальных интересов Беларуси, повышение публикационной активности сотрудников, расширение международного научного сотрудничества в соответствии с новыми внешнеполитическими контурами, в частности с учетом возможности публикаций в индексируемых журналах (научная дипломатия).

На новый уровень выходит воспитательная работа. Численный состав обучающихся (27 % иностранные граждане), различные профили специальностей, высокие проходные баллы при поступлении обусловливают специфику идеологической и воспитательной работы и повышенные требования к студентам и преподавателям. В учебные планы всех специальностей ФМО введены учебные дисциплины «Политология», «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)», «История белорусской государственности». Учебная дисциплина «Государственная служба. Дипломатическая служба. Психология специалиста-международника» включена в государственный экзамен по специальности. Студенты, возглавляющие студенческие организации, являются членами совета ФМО.

С 2021 г. на постоянной основе организуется работа диалоговых площадок «Разговор с министром» и «Беларусь — миру». Ежегодно на факультете проводится около 100 студенческих мероприятий, около 90 мероприятий воспитательного, идеологического, профориентационного характера. Студенты ФМО принимают активное участие при проведении крупных международных мероприятий.

Ближайшие и важнейшие задачи в области идейно-воспитательной работы направлены на более значительное вовлечение обучающихся в деятельность ключевых молодежных организаций (Белорусский республиканский союз молодежи, профсоюзная организация студентов), студенческих отрядов, усиление идеологической составляющей в учебном процессе и научно-исследовательской деятельности, увеличение количества воспитательных мероприятий с иностранными обучающимися.

Образовательный процесс, научные исследования и идейно-воспитательная работа на ФМО осуществлялись в контексте подготовки и празднования исторических юбилейных дат: 100-летия БГУ (2021 г.), 80-летия освобождения Беларуси (2024 г.), 80-летия Победы в Великой Отечественной войне и 80-летия создания ООН (2025 г.). Студенты и преподаватели факультета участвовали (в различном формате) в подготовке и проведении важных общественно-политических мероприятий, проходивших в стране: VI и VII Всебелорусское народное собрание (2021 и 2025 гг.), конституционный референдум (2022 г.), парламентские и президентские выборы (2024-2025 гг.). На факультете активно проходили диалоговые площадки, «круглые столы», беседы и встречи с приглашением политических и общественных деятелей, ученых, дипломатов, специалистов и экспертов, деятелей культуры и искусства.

В последние годы руководство факультета совместно с заинтересованными кафедрами (международных отношений и востоковедения) провело большую работу по внедрению в учебный процесс новых специальностей «Международные отношения», «Международная конфликтология», «Востоковедение», «Африканистика» для первой ступени высшего образования. И если специальности «Международные отношения» и «Востоковедение» были перепрофилированы и актуализированы, то специальности «Международная конфликтология» и «Африканистика» — это совершенно новые учебные и научные направления в высшей школе и системе научных исследований в Республике Беларусь. Специальность «Международная конфликтология» введена в учебный процесс ФМО в 2024/2025, а специальность «Африканистика» — в 2025/2026 учебном

Введение новых специальностей и актуализация существующих обусловлены повышенными требованиями и, как уже отмечалось, запросами органов государственного управления, предприятий различных форм собственности на новые знания и компетенции, международные практики, иностранные языки. Это в свою очередь связано с радикальными изменениями в международной обстановке и турбулентностью в восточноевропейском регионе, как и в целом на Евразийском континенте. Республика Беларусь накопила немалый опыт участия в урегулировании международных конфликтов (Минская группа по Нагорному Карабаху, Минские соглашения по российскоукраинскому конфликту и последующий опыт посредничества в его нормализации). Будущим бакалаврам и магистрам-конфликтологам есть чему и у кого учиться для овладения специальностью международного конфликтолога. Учебный процесс по специальности «Международная конфликтология» обеспечивают авторитетные преподаватели кафедры международных отношений, в том числе имеющие богатый опыт работы в системе Министерства иностранных дел Республики Беларусь и международных организациях.

В связи с сохраняющейся сложностью отношений Беларуси с государствами коллективного Запада страны Востока становятся важнейшим вектором белорусской внешней политики. Вместе с тем уровень взаимодействия Беларуси со странами Востока и степень его сложности в различных сферах постоянно возрастают. Это, в свою очередь, предполагает системное совершенствование подготовки на ФМО специалистов-востоковедов, способных выступать в качестве высококвалифицированных переводчиков, проводить комплексный анализ социально-культурных явлений и эффективно работать над темами, представляющими государственный и общественный интерес.

Учебные планы специальностей «Лингвострановедение», «Востоковедение» и «Африканистика», разработанные кафедрой востоковедения, содержат три основных компонента (помимо дисциплин, обязательных для изучения во всех высших учебных заведениях Республики Беларусь): языковой блок, включающий изучение первого иностранного языка (в течение всего срока обучения), а также западного (английского); регионально-страноведческий блок, включающий широкий круг дисциплин, связанных с историей, географией, политикой, экономикой, правом стран изучаемого языка и соответствующего региона; информационно-аналитический блок, включающий дисциплины по лингвистике, методологии науки и прикладным методам анализа текстов на восточных языках и социальных процессов в странах Азии и Африки.

Введение специальности непрерывного образования «Востоковедение» стало важным шагом в развитии и углублении данного направления образования высшей ступени в Республике Беларусь, позволяющего воспитать следующее поколение востоковедов для выполнения широкого круга профессиональных задач (прежде всего в качестве переводчиков, аналитиков и преподавателей).

Новаторским результатом быстрого реагирования факультета на изменившиеся геополитические условия стало введение в учебный процесс новой специальности «Африканистика». Целью данной специальности, рассчитанной на 4,5 года, является системная подготовка профессиональных кадров для взаимодействия со странами Африки, что позволит более эффективно обеспечивать интересы Республики Беларусь в данном регионе. Африканистика - комплексная специальность, предполагающая изучение истории, культуры, современного состояния стран Африки и языков африканских народов, которая относится к сфере гуманитарного знания из области регионалистики подобно остальным регионам мира (как Ближний Восток и Латинская Америка) и одновременно предполагает как знания в области международных отношений, так и владение несколькими иностранными языками, включая африканские и европейские.

Преподаватели и ученые факультета активно работают над расширением круга страноведческих и регионоведческих дисциплин, связанных с культурой и историей, географией, экономикой, правом, международными отношениями конкретных стран и регионов Востока и Запада, а также системным изучением и применением современных методов научного анализа социальных процессов и международных отношений.

В соответствии со стратегией развития БГУ на 2026—2030 гг. цель развития ФМО заключается в укреплении лидерства факультета как ведущего учебно-научного центра по подготовке специалистов-международников, экс-

пертного и ресурсного центра по обеспечению международной деятельности в интересах развития Республики Беларусь. Реализации этой цели будут служить несколько стратегических направлений развития ФМО:

- 1) лидерство в образовании и науке в сферах международных отношений и конфликтологии, международного права, востоковедения, мировой экономики, международного туризма и гостеприимства, таможенного дела и международной логистики, становление африканистики как новой специальности в области изучения международных отношений;
- 2) развитие потенциала устойчивой и креативной команды мотивированных преподавателей, научных и административных работников, нацеленной на подготовку специалистов высокого качества в сфере международной деятельности;
- 3) использование потенциала ФМО в реализации поставленных Главой государства задач по развитию отношений стратегического партнерства с Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой, выстраиванию образовательного и научного диалога со странами Ближнего Востока, Азии, Африки, Латинской Америки, в том числе в целях противодействия санкционной политике Запада;
- 4) использование профессиональных контактов и налаженных ранее творческих связей с представителями западного академического сообщества, которые поддерживают Республику Беларусь, для доведения до правящих

кругов западных государств конструктивной позиции белорусского руководства по вопросу нормализации взаимных отношений;

5) формирование устойчивой финансовой модели ФМО и повышение экспорта образовательных услуг посредством увеличения количества иностранных граждан, обучающихся в бакалавриате и магистратуре, по программам подготовки научных кадров высшей квалификации, а также расширения перечня специальностей общего высшего и углубленного образования на английском языке.

В проанализированный пятилетний период учебная, научная, воспитательная работа  $\bar{\Phi} MO$ была направлена на подготовку высококвалифицированных специалистов в сфере международной деятельности. Эта стратегическая цель достигалась путем решения следующих задач: формирования у обучающихся глубоких профессиональных знаний, высокой личной культуры, способности к государственному мышлению и отстаиванию национальных интересов на международной арене, умения работать в быстроизменяющейся поликультурной международной среде. Руководство, деканат, кафедры, совет, профессорско-преподавательский состав ФМО систематически работали над реализацией поставленных задач, осознавая свою высокую миссию и предназначение. 30-летие все сотрудники факультета встречают с чувством выполненного долга и ясным пониманием необходимости оставаться на высоте требований XXI в.

Статья поступила в редакцию 28 июня 2025 г.